



ہمتا

احمد ندیم قاسمی

پنجاب سے مجھے برطانیہ کے ایک افسر نے بھرتی کیا اور چین کے ایک جزیرے ہانگ کانگ میں بھیج دیا، جہاں چینی بٹے تھے اور انگریز گورنر کا راج تھا۔ مدتوں سے ہانگ کانگ پولیس کے لیے پنجاب سے سپاہیوں کے گروہ کے گروہ ڈو برآمد کیے جاتے ہی تھے لیکن اب ادھر یورپ میں ہٹلر نے جنگ چھیڑ دی تھی اور انگریز وہاں بہت عظیم القوت ہو رہا تھا، اس لیے ہانگ کانگ پولیس کے لیے پنجابی نوجوانوں کی مانگ دگنی ہو گئی تھی میں کچھ ایسے گٹھے جسم کا نوجوان نہیں ہوں فوجی بھرتی میں کئی بار منہ کی کھائی ہے مگر اب کے ڈاکٹر نے میری باہرنگلی ہوئی پبلیوں سے نظر میں بچا کر میرے لیے قد کی تعریف کے اور کہا کہ! سنئے دراز قد نوجوان سپاہی کو دیکھتے ہی چینی باشندے دہل کر مرجائیں گے۔ ہانگ کانگ پولیس میں چھ فٹ سے کم قد کے نوجوانوں کو بھیجنا بہت بڑی سیاسی غلطی کی تصحیح کا جذبہ مجھے ہانگ کانگ لے آیا۔ میں نے پرانے ہانگ کانگ کی سپاہیوں سے سن رکھا تھا کہ ہانگ کانگ میں بڑے مزے ہیں۔ ہر اس ملک میں پولیس کے مزے ہیں جس پر کوئی دوسرا ملک راج کرتا ہے اور ہانگ کانگ تو پولیس کی جنت ہے۔ پستہ قد گداگر چینی عورتوں کو سڑکوں اور بازاروں کی پھریوں پر سے بھگا دو اور جب ان کی گودوں میں سے ان کے بچے پاؤں سے جوتوں کی طرح نکل جائیں تو ان بچوں کو گندے چپتھڑے کی طرح چنگی سے پکڑ کر ان کی ماؤں کی طرف اچھال دو اور پولیس ہیڈ کوارٹر میں آ کر اس روپوشی خدمت کی سبھی سند حاصل کر لو۔ کولون اور اصل چین کی سرحد پر آنے والے چینی مسافر کے تلاشی لو اور اس کا بوجھ ہانگ کانگ لے کر اسے پھر چین میں دھکا دے دو۔ لیکن جب ہمارا جہاز سنگاپور پہنچا تو ایک مداری جہازی نے ہوائی آزادی کہ ادھر شرقی سمندروں میں بھی جنگ ہونے والی ہے۔ جہاز کے انگریز کپتان نے یہ افواہ سنی تو اس کی آنکھوں میں خون اتر گیا۔ غلط افواہ پھیلانے کے جرم میں مداری جہازی کو ملازمت سے برطرف کر دیا اور سنگاپور ہی میں انگریز پولیس کے حوالے کر دیا۔۔۔ تاکہ افواہ زیادہ نہ پھیلے پائے۔

جب ہم ہانگ کانگ پہنچے تو نفاذ سرگوشیوں میں چھلکتی معلوم ہوئی۔ جنگ ہونے والی ہے، جنگ ہونے والی ہے۔ چینی بھٹی آنکھوں میں زبانی پیدا ہو گئیں تھیں اور لوگ یوں تیور تیور کر چلتے تھے جیسے قدم قدم پر ان کے سینے کے اندر ہی گولی چل جاتی ہے۔ ہانگ کانگ اور کولون کی مل کھائی سڑکوں کی پھریوں پر بیٹھے ہوئے چینی پناہ گزین افق کی طرف یوں تکتے رہتے تھے جیسے بمباروں کے انتظار میں ہیں۔ ان کے پھٹے ہوئے ہونٹوں اور اڑتی ہوئی چیز یوں میں ایک ہی سوال کلبلا رہا تھا، جو کچھ ہونے والا ہے وہ ایک دم سے کیوں نہیں ہو چکتا۔

بھوکے پیاسے چینی بچوں کے ہجوم روٹی کی تلاش میں سڑکوں پر مارے مارے پھرتے تھے۔ ایک انگریز حکمران نے انتظامیہ کے ایک اجلاس کے دوران میں یہاں تک کہ دیا تھا کہ! سنئے بہت سے بچوں کا کھیل ہونا حکومت کا فرض نہیں۔ جن بچوں کے ماں باپ زندہ ہیں ان کے گلے میں کتوں کی طرح پٹے ہونے چاہئے اور گلے میں پٹے کے بغیر جولا کا دکھائی دے! اسے کولون کی سرحد پر لے جا کر اصلی چین میں دھکا دے دینا چاہئے۔ پولیس کے لیے پیدل سیر کرنے والے صاحب لوگوں کی آسائش کی خاطر پھریاں صاف رکھنے کا کام سخت دشوار ہو رہا تھا۔ مورچے کھد رہے تھے

سوال میں اس لیے پوچھتا تھا کہ مجھے میری ماں بے چینی پناہ گزیوں کی طرح اُفق کی طرف بھتی نظر آتی تھی۔ جہاں سے کہتے ہیں ایک منٹ میں ایک ہزار بم برسانے والے ہوائی جہازوں کو نمودار ہوتا تھا۔

اور پھر ایک دن یہ نظریں اُفق پر جمی رہ گئی۔ بمبارکسی اور سمت سے آنکلی۔ پیا نو اور آرگن کی صداؤں میں لپٹا ہوا ہانگ کا گنگ بھوں کے دھاگوں سے ہلبلا اٹھا۔ طیارہ شکن تو ہیں چند مرتبہ بھونکیں اور پھر گردیں نبوزا کے تھکے ڈھوں کی طرح لیٹ گئے۔ بجلی اور تار کے اکھڑے ہوئے کھبے بلند پر سے پٹختیاں کھاتے ہوئے گرے اور سردیوں پر کھڑے ہوئے، پناہ گزیوں کا چھبہ چانچے ساحل پر کھڑے گئے۔ شہروں کی عمارتوں نے اپنی جگہ بدل لی۔ دیواروں کے بلے باٹھوں میں آن کرے تو باغیچے کی جھاڑیاں ہال کمرے کی کھڑکیوں سے ڈیوٹی پر کھڑے ہوئے ایک پنجابی سپاہی کے پیٹ میں بم کا ایک سہلتر پیوست ہو گیا۔ انتزیاں باہر نکل آئیں، موت کے کرب میں اس نے چند بل کھائے تو اسکی انتزیاں اس کی گردن میں پھنس گئیں اور ایک انگریز افسر نے بھوں کے خوف سے بے نیاز ہو کر اس کی تصویر اتار لی۔ ہم غیر تربیت یافتہ سپاہیوں کو پناہ گاہوں میں دھکیل دیا گیا۔ جہاں انگریز بچے اور انگریز مائیں تک "مئی مئی" کرا رہی تھیں۔ ایک بوڑھی انگریز عورت پناہ گاہ کے دروازے کے پاس سے ہر چہرے کو پڑھتی ہوئی آگے بڑھنے لگی۔ اس کی آنکھوں میں آنسو تلتے کھڑے تھے اور وہ ایک ہاتھ سے ٹھوڑی کے نیچے لٹکتی ہوئی مچھلی کو مسلے جاری تھی اور جب وہ آخری چہرہ پڑھ چکی تو "میرا بیٹا" کہ کر دم سے گر پڑی اور ہم سب کے منہ لٹک گئے۔

جاپانیوں کے آنے میں زیادہ دیر نہ لگی۔ وہ آئے اور قابض ہو گئے اور میں جو پنجاب سے ہانگ کا گنگ میں پولیس کا سپاہی بننے آیا تھا قیدی بنا دی گیا۔ اس روز میں خوب خوب رویا۔ مجھے کچھ ایسا لگتا تھا جیسے میں اپنی زندگی کی عزیز ترین متاع یعنی اپنی ماں کھو بیٹھا ہوں، جیسے جنگ نے میری بانہوں سے میری ماں کھسٹ لیا ہے، جیسے اب تک میں ہانگ کا گنگ میں اپنی ماں کے پہلو میں بیٹھا تھا مگر اب اس کی لاش کو ڈن کر کے خالی ہاتھ رہ گیا ہوں۔ باوجود ہزار کوشش کے اب ماں کا اُفق چہرہ بھی میرے سامنے نہیں ابھرتا تھا۔ اس چہرے کے مانوس نقوش دھندلا گئے تھے، ہر طرف جیسے غبار اُڑنے لگا تھا۔

چند روز تک اسی کیفیت میں قیدیوں کے باڑے میں بند پڑا رہا۔ میرا بند بند ٹوٹ چکا تھا اور جسم بالکل کھوکھلا ہو گیا تھا۔ کبھی بھولے سے سر ہلایا تو کچھ ایسا محسوس ہوا جیسے ایک پتھر ایک کان سے لڑھک کر دوسرے کان سے ٹکرا گیا ہے بعض اوقات پھپھڑوں میں سانس جاتی اور ہیں کی ہو کر رہتی تھی اور سینے پر گھونما مار کر دوسری سانس لے پاتا تھا۔

مگر جلد ہی اس قید سے مانوس ہو گیا اور پھر جاپانیوں سے مانوس ہونے میں تو مجھے کچھ دیر نہ لگی۔ میری قمیض کے بٹن ٹوٹ گئے تھے۔ ایک دن ایک جاپانی سے میں نے ایک بٹن کی بھیک مانگی تو اس نے میرے سینے کے بالوں کا ایک گچھا ایک جھٹکے میں توڑ کر میرے ہاتھ میں دے دیا اور کہا "اسے باندھ لو" ٹوٹے ہوئے بالوں کی جڑوں میں سے پھونٹے ہوئے خون نے جاپانیوں سے مانوس ہونے کی پہلی منزل طے کرادی۔ حکم ملا کہ سب قطار میں کھڑے ہو جاؤ۔ حکم دینے والا جاپانی افسر اُلٹے قدموں پیچھے ہٹا تو ایک چھوٹے سے گڑھے نے اسے لاکھڑا دیا، اس کی ٹوپی گر

پڑی اور عینک کا ایک بازو کان سے ہٹ کر نکلنے لگا۔ میرے قریب کھڑا ہوا سر بلند مسکرایا۔ "مسکراتا ہے؟" ایک جاپانی افسر نے سوال کیا اور پھر ایک گولی سن سے آئی، سر بلند کی پسلیوں کو توڑتی باہر نکل گئی۔ ایک لمحے کے لیے میں مر گیا۔ پھر جب جاپانیوں کو بے تحاشا ہنسنے سنا تو ہوش آیا ہلسی کیونکہ بھی سمجھ میں آگئی۔ گولی سر بلند کی جسم سے نکل کر اس کے عقب میں کھڑے ہوئے وارث کے پیٹ میں گھس گئی تھی اور سر بلند پیچھے گرا تھا تو وارث منہ کے بل گرا تھا اور موت کے کرب میں دونوں نے ایک دوسرے کے جسم نوچ ڈالے تھے اور وارث کی موت جاپانیوں کے لیے لطیفہ بن گئی تھی۔ اس روز سے ہم سب نے ایک ایسا کی جاپانیوں سے مانوس ہونے کی آخری منزل طے کی۔ حکم ملے تو مسکراؤ، حکم ملے تو نظر اٹھاؤ۔ حکم ملے تو تنگ گلے تر کرنے کے لیے منہ کا لعاب نگو اور اگر حکم نہ ملے تو مٹی کے مادھو کی طرح جس انداز اور جس زرخ سے کھڑے ہو کھڑے رہو۔ اور پھر میں جینے کے معاملے میں بہت لالچی ہو گیا تھا۔ میں ہر قیمت پر جینا چاہتا تھا کہ کبھی تو جنگ ختم ہوگی، کبھی تو کوئی جہاز مجھے اپنے سینے پر بٹھا کر سنگاپور سے گزرتا ہوا ہنگلی میں داخل ہوگا اور ریل گاڑی مجھے کلکتے سے پنجاب لے جائے گی، جہاں میں اپنی ماں کے گھنٹے سے لگ کر بیٹھ جاؤں گا اور قیامت تک یونہی بیٹھا رہوں گا۔ جینے کی اسی لالچ کے سبب میں نے جاپانیوں کے حضور میں کبھی کوئی گستاخی نہیں کی۔

کانی دنوں تک ہم ہانگ کانگ ہی میں اپنے نئے حاکموں کی خدمت بجالاتے رہے۔ ہم ایسے سدھ گئے تھے کہ ہم نے سرکس والے ہاتھیوں کو مات کر دیا تھا۔ ایک روز ہمیں ایک جاپانی افسر نے بتایا کہ ہانگ کانگ کے قریب ساحلی جزیروں میں سے ایک چھوٹے سے جزیرے پر سو ڈیڑھ سو چینی چھبیروں نے جاپانی سرکار کے خلاف ایک محاذ بنا لیا ہے اور اب ہانگ کانگ تک چھاپا مارنے کی سوچ رہے ہیں۔ اس کی گوشالی کے لیے ہانگ کانگ سے جاپانی فوجیوں کا ایک دستہ بھی جانے والا تھا۔ جس میں وفادار اور نالعدار قسم کے قیدیوں کو بھی جانا تھا۔ ظاہر سے اس دستے میں میرا نام سر فہرست تھا اور رات کے دو بجے ہم سب ایک دھانی کشتی پر سوار ہوئے۔ آج معمول سے زیادہ تنگ ہو رہی تھی اور میری قمیض کے کھلے گریبان میں جیسے اولے سے بھر گئے تھے۔

ایک دوسرے میں گھسنے ہم منہ اندھیرے اس جزیرے میں جا پہنچے۔ نہایت ہوشیاری سے ساحل پر اترے اور پھر جھاڑیوں میں ریگتے ہوئے جب آگے بڑھے تو اس وقت سامنے شرق میں جیسے کسی نے ہمارے چھوڑ دیے تھے۔ اتنی اچلی صبح میں نے پنجاب میں بھی کبھی نہیں دیکھی۔ چڑیوں کے چھبوں میں ہلسی کی سی کیفیت تھی۔ سمندری پرندے لمبی لمبی ہانگلیں ہمارے سروں پر تیرنے اور غوطے مارنے لگے تھے۔

اچانک ہم نے دیکھا کہ ہمارے سامنے ایک چھوٹی سی وادی چوٹی کی پتالی کی طرح نمودار ہو گئی۔ اس کے عین وسط میں چند چھوٹے بڑے تھے اور چار طرف ساحل کے سمت سے آتی ہوئی ان گنت گنڈنڈیاں، ان کے قریب آ کر غائب ہو رہی تھیں۔ چھوٹے بڑوں کے گرد گھاس کے قطعے تھے۔ ان کے گرد رختوں کا ایک دائرہ تھا۔ ان کے پیچھے جھاڑیوں کا ایک دائرہ اور پھر سب کے آخر میں ساحل کی نہری ریت اور سانس لیتے ہوئے سمندر کا دائرہ۔ سارا منظر کچھ عجیب مصنوعی سا لگتا تھا بالکل کھلو، ساور جب سمندر کی بڑی بڑی لہروں کی طرف دیکھتا تو میرے قدموں تلے چوٹی کی یہ پتالی تیرتی اور ڈلتی ہوئی

معلوم ہوتی تھی۔

ہم سب کو بڑی حیرت ہوئی کہ دیر تک انتظار کرنے کے باوجود ابھی تک ہمیں جھوپڑوں کے آس پاس کوئی بچہ تک دکھائی نہیں دیتا تھا۔ کسی جھوپڑے سے دھواں تک نہیں اُٹھتا تھا۔ کسی بوڑھے کے کھانسنے تک کی آواز نہیں آتی تھی۔ صرف ایک کتا گھاس کے قطعوں میں لوٹیں لگا رہتا تھا۔ بھگ آ کر دستے کے جاپانی لیڈر نے اپنے ریوالور سے ہوا میں فائر کر دیا اور پھر ہم سب دپک کر زمین سے چمت گئے۔ مگر یہ فائر بھی جھوپڑوں کے آس پاس زندگی کا کوئی ثبوت نہ ابھار سکا۔ بس اتنا ہوا کہ کھیلتا ہوا کتا کان کھڑے کر کے ایک لمحہ ہماری طرف دیکھتا رہا اور پھر جھوپڑوں میں بھاگ گیا۔ چڑیاں بہت سی ڈاروں کی صورت میں شرق کی طرف کچھ یوں اڑ گئیں جیسے ابھرتے ہوئے سورج میں گھس کر ہی دم لیں گی۔

اب ہم نے ہلا بول دیا۔ جھوپڑوں کے قریب آ کر ہم نے اکٹھے بہت سے فائر کر دیئے اور پھر جاپانی افسر نے کڑک کر چینی زبان میں کہا "اگر کوئی اندر ہے تو فوراً باہر آ جائے ورنہ اس کے بعد ہم اندر آ کر کسی کو زندہ نہیں چھوڑے گے۔"

اور پھر میں ایسا منظر دیکھا جو صرف جنوں پر یوں کی کہانیوں ہی میں دیکھا جاسکتا ہے۔ یہاں سے وہاں تک تمام جھوپڑوں میں سے پھٹے پرائے چیتھڑے پہنے ہوئے بوڑھی اور ادھیڑ عمر کی عورتیں اتنی بہت سی تعداد میں ایک دم باہر نکل آئیں جیسے وہ اس حکم کے انتظار میں تھیں۔ آن کی آن میں ہمارے سامنے جھریوں بھرے چہرے، لٹکتی ہوئی جھلیوں اور جھنجھی ہوئی آنکھوں کی قطاریں تن گئیں اور مجھے کچھ ایسا لگا جیسے کوئی بہت بڑا حادثہ ہونے والا ہے۔ اس وقت کا سنا ہونا ک تھا۔ ابھرتے ہوئے سورج کی وجہ سے ہم سب کے سائے ڈراؤنی حد تک لمبے ہو کر گھاس کے قطعوں پر جیسے لیٹ گئے تھے اور عورتیں زرب کوئی جا پ کر رہی تھیں۔ کچھ ایسی پر اسرار نفا پیدا ہو گئی جیسے ابھی ابھی ایک پل میں چینی کی یہ پیالی ہوا میں ابھر جائے گی اور الٹ کر سب کو سمندر میں گرا دے گی۔

جاپانی افسر کے حکم سے ہم نے انہیں گھیرے میں لے لیا پھر جاپانی لیڈر آگے بڑھا اور گرج کر بولا "مرد کہاں ہیں؟"۔ ایک لمحے تک خاموشی رہی جیسے توپ میں گولا بھرا جا رہا ہے۔

پھر ایک بالکل سفید بالوں والی بڑھیا ایک قدم آگے آگئی اور بولی۔

"روز کے کام پر گئے ہیں۔"

"روز کے کام پر" لیڈر کڑکا "یعنی جاپانی سرکار کی جڑیں کھودنے کے لیے چین کے ساحلوں پر فساد یوں کے اڈے بنانے؟"۔

"جی نہیں" بڑھیا بولی "مچھلیاں پکڑنے۔"

"اور بچے اور بوڑھے؟" افسر نے پوچھا "اور تمہاری لڑکیاں؟"۔

"آج ہم چھبڑوں کا سالانہ میلہ ہے" بڑھیا اسی انداز سے بول رہی تھی "سب ادھر پانیوں میں خوشیاں منائیں گے اور۔"

"ادھر آؤ لیڈر نے بڑھیا کے ہاتھ کو ایک جھٹکے سے کھینچا اور وہ منہ کے بل گر پڑی۔ دوسرے افسر نے اس کی پینڈھ پر اپنے ریلو لور کا فائر کر دیا۔ وہ چیخی اور یوں تڑپی جیسے اٹھ کھڑی ہوئی ہے۔ پھر وہ چت گر پڑی اور دو ایک بار تن کر ٹھنڈی ہو گئی اور اپنی پتھرائی ہوئی آنکھوں سے جیسے ہم سب کو گھورنے لگی۔ سب عورتیں چروں کو ہاتھوں سے چھپا کر رہ گئیں اور میں نے اپنے ہونٹ کے ایک گوشے کو اس زور سے کاٹا کہ کرکریج سے میرا دانٹ میرے ہی گوشت میں اتر گیا۔ چڑیوں کے غول جو شاہ پلٹ آئے تھے روتے ہوئے ہانگ ہانگ کی طرف اڑ گئے۔

لمبی لمبی مانگوں والے سمندری پرندے کچھ یوں منتشر ہو کر ادھر ادھر اڑ گئے جیسے گولی انہی کے بھوم میں سے گزری ہے۔ دور کے جھوپڑوں میں دو کتے بھونکنے لگے۔

ہم پنجابیوں کو عورتوں کی نگرانی کے لیے چھوڑ کر جاپانی جھوپڑوں میں گھس گئے۔ خوب خوب اٹھا بیچ کی اور گالیاں بکیں۔ میں یعنی عورتوں کے چہروں کو باری باری دیکھتا رہا ان کی ٹھوڑی کے نیچے لگتی ہوئی جھلی موت کے خوف سے یا جانے کس احساس سے کا پے جا رہی تھی اور ان کی ذرا ذرا سی آنکھیں کہیں دور ہٹ کر سوچ رہی تھیں۔ جاپانی جھوپڑوں سے نکل کر دور گول ساحل کی طرف چلے گئے تھے اور جھاڑیوں میں فائر کر رہے تھے۔

اچانک ایک عورت زمین پر بیٹھ گئی۔ میں نے اس کی طرف دیکھا تو وہ گھبرا کر اٹھ کھڑی ہوئی اور اپنا زیر لب جا پ جاری کر دیا۔ مجھ سے پانی ماں یا دا آگئی۔ میں فوراً دوسری طرف دیکھنے لگا اور کچھ یوں ظاہر کیا جیسے میں ان سب سے بے پروا ہو گیا ہوں۔ آنکھوں کے گوشوں میں سے میں نے دیکھا وہ عورت پھر زمین پر بیٹھ گئی اور دوسری عورتوں کے مانگوں میں جھپتی ہوئی آگے گھسکنے لگی۔ مرد بڑھیا کے پاس آ کر اس نے نہایت خوفزدہ انداز میں میری طرف دیکھا۔ پھر جلدی سے لاش کے چہرے پر ایک بڑا سا کپڑا پھیلا کر وہ پیچھے ہٹی اور اپنی جگہ پر آ کر کھڑی ہو گئی۔

میں نے ضرب کی کوشش کی، کانپتے ہوئے ہونٹوں کو دانتوں میں جکڑ لیا مگر میری آنکھوں میں آنسو آ ہی گئے۔ لاش کا منہ ڈھانپنے والے عورت تھوڑا سا آگے آ کر مجھے بڑے غور سے دیکھنے لگی۔ میں نے اس کی طرف دیکھا تو اس کی پٹلیں جھپک گئیں اور اسٹھٹھے بہت سے آنسو اس کی چہریوں میں ندیوں کی طرح پیکر پھیل گئے۔ سمندر کی ٹھنڈی نم آلود ہوا میرے کھلے گریبان سے فائدہ اٹھا کر میری پسلیوں میں پیوست ہوئی جا رہی تھی اور میں رو رہا تھا۔ میں نے دوسری عورتوں کی طرف دیکھا، ان سب کی آنکھیں بھی ڈبڈباتی تھیں۔ میں بڑھیا کی لاش کی طرف دیکھنے لگا۔ ہوا کے ایک جھونکے نے اس کے منہ پر سے کپڑا اڑا دیا تھا۔ میں نے جھک کر اس کا سر اٹھایا اور اس کے گرد کپڑا لپیٹ دیا۔ ایک جاپانی سپاہی پگھلا ہوا آیا اور میری کمر میں ایک زور کی ٹھوک ماری۔ لاش کا منہ ڈھانپنے والی عورت کے سوا دوسری سب عورتوں نے ہاتھوں سے اپنے چہرے چھپا لیے اور میں کمر کی چوٹ کو سہلانا کھڑا ہو گیا۔ جاپانی سپاہی نے لاش کے سر پر سے کپڑا انویج ڈالا۔ مری ہوئی بڑھیا کا ذرا سا سفید جواز اکل کر اس کے کھلے دہانے اور پتھرائی ہوئی آنکھوں پر پھیل گیا اور سب جاپانی واپس آ گئے۔

دستے کے لیڈر نے عورتوں کے سامنے بڑے غصے سے ایک تقریر میں کہا۔

"معلوم ہوتا ہے کہ ہانگ کانگ میں بھی تم لوگوں کا خفیہ گروہ کام کر رہا ہے اور انہی میں سے کسی نے تمہیں ہمارے چھاپے کی خبر دی ہے۔ ورنہ یوں نوعمر لڑکیاں، بچے، جوان اور بوڑھے جزیرے پر سے غائب نہ ہوتے۔ لیکن ہم یہاں سے جانے کے لیے نہیں آئیں۔ ہم آج سارا دن ان کا انتظار کریں گے اور جب وہ آئیں گے تو تمہارے بیٹوں، بیٹیوں، بھائیوں، بہنوں، بہنوئی، شوہروں، بیویوں اور باپوں کی تمہارے ہی سامنے گولیوں سے آزادیں گے اور پھر تمہیں بھی سمندر میں دھکیل دیا جائے گا۔" وہ دیر تک ایسی باتیں کرتا رہا اور آخر ہم جنگی قیدیوں کو ان کے نئے قیدیوں کے نگرانی پر مقرر کر کے سب جاپانی دور درختوں کے دائرے میں چلے گئے اور اپنے اپنے تھیلوں سے شراب کی بوتلیں نکال کر قہقہے مارنے اور اپنے لگے۔

عورتیں ہمارے حلقے میں بیٹھ گئی۔ بادل گھر آئے تھے جن کی وجہ سے سورج غائب تھا۔ اتنی دیر بعد بھی وہی منہ اندھیرے کا منظر جاری تھا۔ تیز ٹھنڈی ہوا میرے سینے میں رے کی طرح تھکی جا رہی تھی۔ میں گریبان کے دونوں حصوں کو ملاتا تو میرا ہاتھ سن ہو جاتا اور جب چھوڑتا تو سر سے پاؤں تک لرز اُٹھتا۔ بڑھیا کی لاش کی موجودگی کے احساس سے بھی جسم کی کپکپی میں اضافہ ہو رہا تھا۔ عورتوں کا زریب جاپ جاری تھا۔ لاش کا منہ ڈھانپنے والی عورت کے چہرے پر آنسوؤں کی بجائے زردی کھنڈر رہی تھی اور وہ منہ کھولے مجھے گھورے جا رہی تھی۔

دیر تک یہی کیفیت جاری رہی۔ جب ایک جاپانی سپاہی ہمارے پاس آیا اور بولا کہ فی الحال ایک اور ترہی جزیرے پر جانے کا فیصلہ ہوا ہے اس لیے کچھ دیر کے بعد ادھر روانہ ہوں گے اور جب تک یہ عورتیں ہم سب کے لیے کھانا تیار کریں گی۔ اس نے عورتوں کو کھانا پکانے کا حکم دیا اور ہمیں اپنی جگہ پر کھڑے رہنے کا حکم دے کر واپس چلا گیا۔ عورتیں اپنے اپنے جھوپڑوں میں چلی گئیں۔ بادل گرجنے لگا، ہوا میں جھی ہوئی برف کے ٹکڑے اڑنے لگے جو میرے سینے سے کیلے پتھروں کی طرح ٹکرا رہے تھے اور میں اپنے گھروندے کے اس گوشے کو یاد کر رہا تھا جس میں دہک کر ہم ماں بیٹا سردیوں کا بیشتر حصہ گزارتے تھے۔ ایلوں کا دھواں ہمارا احاطہ کیے رکھتا تھا اور ماں بار بار میرے سینے پر اپنی چادر پھیلا کر کہتی تھی "سینے کو سردی سے بچائے رکھو بیٹا ہوا میں جو نمونیا ہوتا ہے وہ سینے ہی راہ پھیلیں میں اترتا ہے۔ آنسوؤں میں بھیگا ہوا ماں کا چہرہ ایک مدت کے بعد بڑی وضاحت سے میرے سامنے ابھرا۔ جھریوں میں پھنسے ہوئے آنسو کی بجلی کی چمک سے جگمگا اٹھے تھے۔ جھلی کانپ رہی تھی اور یہ چہرہ میرے قریب آ رہا تھا۔

وہ عورت جس نے لاش کا چہرہ ڈھانپا تھا، آہستہ آہستہ میری طرف آ رہی تھی۔ اس کے ہاتھ میں کوئی چیز تھی اور وہ بار بار پلٹ پلٹ کر جاپانیوں کی طرف دیکھتی جو دور ابھی تک مابچ اور گارہے تھے۔ اس کے چہرے اور میری ماں کے چہرے میں کتنی مماثلت تھی، بڑھاپے میں کتنی یکسانیت ہوتی ہے۔ اس وقت ان کی جھریوں میں بھی آنسو پھیل رہے تھے۔ قریب آ کر رک گئی اور چینی زبان میں آہستہ سے بولی "قیدی ہو؟"

میں زبان سے کچھ نہ بولا صرف اثبات میں سر ہلا دیا۔

وہ بولی "میرا بیٹا جلدی میں تھا، میں پکارتی رہی مگر اس نے میری ایک نہ سنی، اس کی قمیض میں بھی تمہاری طرح ایک پٹن

نہ تھا۔"

میں چونکا۔

وہ بولتی چلی گئی "تمہاری ماں ہے؟"

میں اب کے بھی کچھ نہ بولا صرف اثبات میں سر ہلا دیا۔ میں نے غصہ کرنے کی کوشش کی مگر بچے کی طرح رونے لگا۔ وہ آگے بڑھے کر میری قمیض میں بیٹن ماسکے لگی اور جب ماسک چکی تو آنسوؤں میں مسکرائی۔ جاپانیوں کی طرف نکلیوں سے دیکھ کر اس نے جیسے چوری چوری میرے ایک گال پر بوسہ دیا اور میری قمیض سے آنسو پونچھ کر پلٹ گئی۔ اور میں ایک لمحے کے لیے یوں سمجھا جیسے چینی کے یہ پیالی ہوا میں ابھر کر اٹھ گئی ہے اور میں پنجاب میں اپنی ماں کی گود میں گر پڑا ہوں !!